

○职场方圆

# 白领过节最怕被问年终奖

没有年终奖,在很多私营企业,以及新入职不久的年轻人中间,依然是个普遍的现象。这个群体是中国普通就业大军中的一员,在没有年终奖的新年里,他们依然试着过一个属于自己和家人的新年。

## 最怕朋友问年终奖

“今年过年回家有‘两防’,一防亲戚问我找没找男朋友,二防朋友问我发了什么年终奖。”这是2013年第2天小丹在微博上面更新的一句话。结果让她“气得想吐血”的结果是,七八位好友很快在底下留言问她,“你们今年发了年终奖没有?发了多少?”直到今天,小丹偶尔还会和朋友抱怨,去年这个单位明明发了东西作为年终奖的,可惜自己不在,“不知道我怎么就这么衰。”

2012年初,小丹还在一家保险公司做销售,面临着到底跳不跳槽的困惑。那家保险公司是她的第二家单位,起初离开原来的广告公司,就是看中新单位的福利比较好,有五险一金,还有年终奖。但是跳过去后,小丹就发现自己并不适合这家保险公司。她说,看客户的

脸色就算了,关键是没有固定的工作时间。到了年底她才得知,工作未满半年的员工,只能拿到三分之一的年终奖金,所以小丹没有等到年终奖到手,就直接向公司提交了辞职报告。那期间,她听原来广告公司的同事说,他们每人发了两只活鸡作为年终奖,小丹甚至有点羡慕他们。

去年3月,小丹又重新回到了最初的那家广告公司。在她看来,自己还是更满意朝九晚五的工作模式,虽然每个月只拿固定的3000多元工资。至于以后的打算,小丹说,先过完年再说,如果未来有条件更好的公司,自己可能还是会选跳槽。

## 偷偷发帖问“不发年终奖要怎么告老板”

与小丹的无可奈何与随遇而安不同,90后男孩小斌则为自



己没有年终奖感到气愤和不安。小斌去年大学刚毕业,就进了一家软件公司做程序员,虽然平时的待遇还可以,但是也没有年终奖,小斌在论坛上面发帖抱怨,甚至还趁老板不注意的时候,悄悄问网友,“你说老板不发年终奖,是不是违反了劳动法规?可不可以向有关部门告他?”

很快就有网友回复他,“年终奖作为公司的一项福利,劳动法规没有作硬性规定,在没有事先约定的情况下,公司也可以不给所有员工发放年终奖。”这个回复立刻得到小斌和一些网友的抨击,“那么为什么其他的单位都有,就我们企业

没有?”小斌所不知道的是,有媒体在智联招聘网一项年终奖的调查报告上看到,截至去年1月中下旬,仅五成多企业设置了年终奖,这也就是说,不发年终奖的企业,并不是少数。

原来进国企或考公务员的打算泡汤,匆忙之中签下了现在的这家私营企业。小斌说,当时他觉得自己可能在这个公司也待不长久,一旦遇到好的机会,就会第一时间离开。不过到了年末,看到身边很多朋友和老同学都在晒年终福利,小斌又觉得自己坐不住了。在他看来,有没有年终奖,直接涉及到这个公司的发展和对员工的体恤程度。

○职场百态

# 职场“青春饭”,还能吃多久?

加班、熬夜、失眠……如今部分行业因其高强度劳动、大工作压力被很多人归类为“青春饭”行业。职场中的年轻人在抱怨压力大的同时,正用着自己“青春”积累经验,为自己的梦想加油助力。

## “不加班都感觉不正常”

在一家跨国会计事务所任职的小刘说,她工作两年多时间,目前职位是初级审计师。“每年秋冬季节都非常忙,每周上六

天班,从早上9点到晚上11点,那段时间不加班都感觉不正常。”连续的加班、不断的出差成为了小刘工作的“主旋律”,也让“90后”的她深感不从心。

“我们属于随线人员,第一要务就是保证生产顺利,所以只要生产线有加班我们就得跟着加班。”在一家企业工作的小军过去两个月平均每周加班10小时。

同样的情况发生在程序员小磊的身上,经常加班的他如今已出现眼睛胀痛、脊椎不适等诸多症状。

尽管这些年轻人任劳任怨地加班,但晋升的空间并不大。小刘说,公司每年都会招聘很多新人,内部竞争比较激烈,想晋升至公司中高层需要艰苦的努

力。

## “随遇而安”的漂泊心态

部分“80后”、“90后”表示,没有想过太长远的问题,对现状比较满足,至于未来的路怎么走,打算“走一步算一步”。

香港中文大学硕士毕业生莎莎目前在北京一家留学考试培训机构担任写作教师,对她来说,能从事一份喜爱的职业,有着不错的收入已经让她很满足,至于职业生涯如何规划,她表示没想过太多。

谈及未来时,小刘说,自己还年轻,希望能先积累几年的工作经验,在跨国大公司工作虽然累,但还是能学到很多东西,将来即使跳槽也能去个不错的公

司。

## 加强职业生涯设计,踏踏实实发展

专家建议,年轻人要对自己的未来有个整体设计,树立明确人生目标。对自身有一个清晰的认识后,就要为自己制定人生远大目标和阶段性目标,平时的一切工作都要围绕实现人生目标去设计,一步一个脚印,不断调整工作方向,逐步实现阶段性目标。三人行必有我师焉,要有虚心的态度,善于向前辈学习,向同事学习,不断从实践中提高自身能力。年轻人要在平凡的工作中善于思考,提出有建设性的意见建议,才能在众多人员中脱颖而出。

(新华)

# 如何看透收入的“文字游戏”

目前,很多2013年应届生都拿到了Offer,准备签约。一些准备跳槽的人员,也开始与新东家接触。这其中,都逃不开“收入”两个字。收入中的“文字游戏”很复杂,很多人就因为不懂其中的区别,而大呼上当。

职场新鲜人:

## 税前工资VS税后工资

如今,正是很多应届生签三方协议的时候,他们发现很多公司在给Offer(offer,全称是offer letter,汉语解释为录用信、录取通知)甚至在签协议的时候,只是告知一个收入约数,比

如年薪10万元,或者税前6000元,并未告知税后到手收入,那么个人可以通过哪些方式来推算自己的到手收入?人力资源专家表示:“薪酬的计算方法首先要弄清是税前还是税后,如果是税前,到手工资需要扣除个人缴纳的社会保险和个人所得税。”

比如一个企业答应给应届生的税前工资是6000元,个人须缴纳四险一金金额为1080元,应纳税所得额=6000-1080-3500=1420,应缴个人所得税=1420×3%=42.6元,员工实际到手的收入就是6000-1080-42.6=4877.4元。

## 职场“卧槽者”:

## 情况:基本工资VS最低工资

某市2012年最低工资标准为1450元,但有些单位跟员工签订的劳动合同中,基本工资订得过低,有的只有1200元,奖金根据实际工作业绩来核算,若

实际上企业最后发给员工的到手工资远超过1450元,这种劳动合同是否违法?

律师表示,这个问题要从合同约定和实际履行的两个角度来看。如果员工的工资构成中基本工资仅为1200元,加上加班工资或者其他补贴津贴等超过1450元,这种情况下根据最低工资的规定,单位的做法仍然是违法的。如果员工工资的实际发放中,基本工资是以规定的最低工资计发的,或者说加上各种奖金超过最低工资的,那么单位虽然在合同中的约定有瑕疵,但是在实际履行中是合法的。

## 情况2:加薪VS普调

“加薪”是每个在职人士都期盼的。在经济增速放缓的情况下,业内人士预计2013年的加薪幅度也会降低。而众多职场人期待的“加薪”和“普调”也并非100%覆盖。欧莱雅(中国)公司人力资源负责人说,欧莱雅每年的12月会对

员工一整年的工作表现进行评估,对于表现突出的员工,其薪酬从下一年的1月开始调整,不同员工调幅不同。员工的收入通常包括三个部分:工资、奖金还有利润分享。奖金是根据本人绩效完成的情况给予的奖励。而利润分享是基于公司上一年度的利润情况给予员工的奖励。

在某房产公司从事薪酬工作的周小姐透露,公司每年有两次调薪的机会,分别是2月和9月。2月会对员工的薪酬进行普调,所谓的普调并非全部员工的薪酬都能调整,调整覆盖比例仅在50%~60%,根据员工在上一年度的业绩和表现来定;特调在9月,表现特别突出的,会在9月份又一次调薪。周小姐表示,公司的调薪幅度通常在10%以上,对于部分核心人才更是在20%以上,因为房地产市场的人才竞争非常激烈,如果调薪幅度达不到员工的要求,员工可能就会迅速寻找下家。

## 2012中国职场盘点

岁末年终,中国最大人力资源服务商前程无忧策划推出“2012中国职场”大盘点,从宏观政策、人才需求、就业岗位、新生代职场人各个方面悉数回顾。

## 人才需求仍然旺盛

人才需求未受经济增速放缓影响,企业招聘量仍保持高位。来自国家人力资源和社会保障部的数据,2012年1~11月,全国城镇新增就业1202万人,已完成全年900万人目标的135%。www.51job.com日均发布职位2012年保持在220万以上,比2011年同期增长12%。

## 就业仰仗服务业

消费对经济拉动力作用显现,以信息技术和城市消费所涉及的服务业发展迅速。中国一线城市中服务业在经济总量中的比重均已经超过60%,杭州、重庆等经济发达城市也呈现这一特点。

调查数据显示计算机服务、软件和互联网业职位数量增长最快;批发和零售业其次;第三金融业,第四运输仓储,第五住宿和餐饮。

## 企业经营利润下滑

在规模保持快速提升的同时,2012年中国制造业企业500强和服务业企业500强的盈利能力均出现下降。2012中国企业500强的收入利润率4.7%,比上年下降了1.07个百分点。

2012年全国有18个省份调整最低工资标准,平均调增幅度为19.4%。目前,月最低工资标准最高的是深圳的1500元,小时最低工资标准最高的是北京的14元。

调查显示,多个行业出现人工成本的上涨和招工难的同时员工流失率高。2012企业成本上升的部分,人工成本增长比重平均占到4成左右。

## 新的职业态度挑战



“我来实习,不是来买盒饭的”。从2012年开始,第一批出生1990年至2000年之间的“90后”进入职场。

“有钱有闲”成为90后的求职和实习法则,因为工作劳累、少晋升机会、工作路程远或者考勤严格等多种理由,年轻一代会毫不犹豫拒绝或者离开雇主,所以“裸辞”之后,今年职场出现另一个热词“闪辞”。

高等职业和技工学校的学历虽低,但因为越来越多普遍开展校企一体化课程,毕业生的技能和态度更受企业欢迎。

## 劳动争议纠纷上升

2008年《劳动合同法》颁布实施以来,劳动争议案件数量上升较快,年均增长超过20%。有关劳动合同和社会保险的劳动争议已经占到所有劳动争议的80%以上,是目前较为突出的社会矛盾之一。

与此同时,由于经济转型等因素,雇主和雇员的不安全和不稳定心态增强。雇员对高质量就业和体面劳动的满意度呈下降趋势。

(来源:前程无忧)